

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 cts.

Año VIII-Número 2.795

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes pta. Resto de España Extranjero)

1.50
1.75
2.50

Mahón miércoles 25 de Junio de 1913

Redacción y Administración
Pl. y Margall, 25-Teléfono, 123

Tipografía Mahonesa

Pi y Margall, 23

Últimas novedades literarias que pueden adquirirse en este establecimiento:

G. Martínez Sierra. La Vida Inquieta. 3.50
Rafael López de Haro. El país de los medanos. 3.50
Antón del Omet y García Carral. Canciones. 4.00
Diez Canedo y Fortun. La Poesía Francésa Moderna. 3.50
Hermanos Quintero. Nena Teñuel. 3.00

Publicaciones económicas

P. Pita Reyes. Comedia de los hermanos S. y J. Alvarez Quintero. (Publicada por «Los Contemporáneos»). 30 céntimos.

Obras teatrales publicadas por «Teatro Mundial» a 35 céntimos

Las Cigarras Hormigas, por Jacinto Benavente.
El Rey Lear, por S. Shagsepeare.
El Vergonzoso en Palacio, por Tirso de Molina

Publicaciones y revistas que se hallan de venta en este establecimiento:

Lo. Contemporáneos : Teatro Mundial : La Hoja Literaria : Chiquitín : Satiricón : El Libro Popular : La Hoja de Parra : El Motín : L'Esquella de la Torraixa : La Campana de Gracia : E. Porvenir del Obrero :

Vistas del Puerto de Mahón

A 40 céntimos.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa»

La excursión a Palma

Han de perdonarnos nuestros lectores si estas notas tienen en gran parte un carácter personal, si en ellas hablamos mucho de nosotros; pero son tantas las atenciones recibidas y es tan grande por ello nuestro reconocimiento que nos creemos obligados a consignarlas en estas columnas.

Ya a bordo del vapor y desde el momento de la salida de este puerto pudimos apreciar la consideración que tiene por nuestro periódico, pues encontramos las mayores facilidades, por lo que hemos de dar las gracias a la empresa naviera «La Marítima» y al capitán del «Isla de Menorca», señor Fernández.

En nuestro número último damos cuenta de la salida de este puerto de los expedicionarios. A bordo la animación era extraordinaria y todos los trescientos y pico de expedicionarios mostraban su alegría de poder dedicar unas horas a la más sana expansión. Los puentes del buque estaban animadísimo; sobre cubierta se cantaba al compás de alegres guitarras y en las cámaras se iban renovando constantemente los pasajeros que acudían a cenar.

Hasta primera hora de la madrugada reinó la misma animación, que se reanudó al amanecer y duró hasta la llegada a Palma. El buen estado del mar ayudó mucho a ello.

El muelle de Palma estaba concurridísimo, a pesar de lo intempestivo de la hora (as seis de la mañana) y al atracar el vapor nos recibieron con entusiastas salvas de aplausos, contestadas por los de a bordo con saludos y vítores.

Apenas quedó colocada la palanca, los pasajeros se esparcieron por la ciudad concurriendo a las fondas, cafés y restaurantes.

A bordo vino a saludarnos el buen amigo señor Fiol A'orda, en nombre propio y de nuestro distinguido amigo y correligionario el digno vicepresidente de la Diputación Provincial don Jerónimo Pou, por no haberle sido posible venir a causa de su delicado estado de salud. El señor Pou tuvo la bondad de enviarnos su automóvil, poniéndolo a la disposición del señor Alcalde de esta ciudad y de este humilde periodista.

Subimos al automóvil, en compañía de los señores Bals y Fiol, y dimos un paseo por la ciudad.

A las siete y media salió un tren para Sóller y nos aprovechamos de ello para visitar la bella villa mallorquina y admirar el hermoso paisaje de la isla, que tiene grandezas apenas soñadas. La línea férrea Palma-Sóller es una expérida muestra del carácter emprendedor de los mallorquines, pues ha sabido vencer los accidentes naturales del terreno y, fabricando puentes y horadando las montañas, han acortado de tal manera las distancias que hoy se recorre en cuarenta y cinco minutos lo que antes exigía muchas horas.

Para ello ha sido preciso hacer diez o doce túneles, uno de ellos de gran extensión, ya que el tren tarda unos nueve minutos en recorrerlo.

El viaje Palma-Sóller es una de las más atrayentes excursiones que debe realizar el que quiera visitar la balear mayor, porque en ella se disfruta de grandes comodidades y se admiran paisajes deliciosos.

En Sóller estuvimos unos treinta minutos y regresamos otra vez a Palma. Al salir de la estación nos dijo el *chauffeur* que habían mandado aviso del Ayuntamiento que nos esperaban para saludarnos. Allí fuimos, por lo tanto, y encontramos una comisión formada por los Tenientes de Alcalde señores Obrador y Barrera y los concejales señores Suau,

Trián, Jume y Tous, Director este último de nuestro colega «La Última Hora», que nos obsequiaron con dulces, licores, helados y cigarrillos, se cambiaron mutuos saludos entre el Alcalde de esta ciudad y los representantes de Palma, reinando la más franca cordialidad.

De Ayuntamiento fuimos a la Diputación, donde nos recibió su Vicepresidente señor Pou, digno diputado por Menorca, comandónes de atenciones.

Cerca de las doce llegó a Palma el vapor «Vicente Salina» conduciendo la expedición de catalanes. Eran unos setecientos excursionistas que habían salido de Barcelona a las nueve de la noche, tardando, por lo tanto, unas quince horas en efectuar el viaje. Lo que puede la afición a los toros!

El muelle de Palma presentaba un aspecto brillantísimo, siendo acogidos los catalanes con las mismas muestras de fraternidad con que lo habíamos sido los menorquines.

Allí tuvimos el gusto de saludar a nuestros compañeros en la prensa señores Vives, Tous y Palmer, que nos invitaron a visitar el local de la asociación.

Y llegó la hora de comer y no pudimos sustraernos a la amable insistencia del amigo Fiol, que nos condujo a su casa y nos obsequió exremadamente.

En la mesa tomaron asiento con nosotros el hermano del señor Fiol, don Mateo, y las bellas y distinguidas señoras de ambos hermanos. De la amabilidad de todos guardaremos gratos recuerdos.

A la hora del café visitamos la Asociación de la Prensa, instalada en hermoso local, haciendo los honores de la casa el digno y respetable Presidente de la Asociación don Felipe Guasp y nuestros compañeros señores Tous, Vives y Verger, de Palma.

Vimos allí también, y saludamos con gusto, al señor Oliver, redactor de «La Vanguardia», de Barcelona, y al señor Angulo, crítico taurino de «El Progreso».

Los periodistas palmesanos se multiplicaron para obsequiarnos, dándonos continuas pruebas de compañerismo y fraternidad.

Después del café, a los toros. Hemos de confesarlo sinceramente a los lectores. Cometimos el pecado de asistir a la llamada fiesta nacional, correspondiendo a la amable invitación de los concejales palmesanos que nos instaron a que fuéramos a uno de los palcos que tiene en la plaza el Ayuntamiento.

La plaza presentaba un aspecto brillantísimo, llena totalmente, viéndose por doquier preciosas mujeres, algunas de ellas tocadas con mantillas y madroños.

En un palco apareció el genial artista Raquel Meller, luciendo un riquísimo mantón de manila, siendo saludada su presencia con una ovación.

No podemos explicar a nuestros lectores el trabajo de los espadas Bomba y Manolete porque somos legos en esta materia. El público aplaudía unas veces y silbaba otras; pero cuando apareció el último toro se produjo una protesta formidable. Por lo visto no les gustaba el bicho.

La protesta fué creciendo, volaron almohadillas, botellas y otros proyectiles. Un espectador recibió un botellazo en la cabeza, de la que manaba sangre en abundancia y tuvo que ser conducido a la enfermería. Las cuadrillas tuvieron que retirarse

y la protesta siguió creciendo, hasta que se rompieron vallas y barreras, se acumularon sillas y almohadillas y bien pronto brillaron una porción de hogueras en diversos sitios de la plaza, ante la impotencia de la policía y la guardia civil.

Cerca de una hora duró el escándalo, hasta que la gente se cansó de pillar, se apagaron las hogueras y el toro fué conducido otra vez al corral. Verdaderamente el espectáculo era poco agradable.

Después de la corrida, la gente llenó el paseo del Borne, viéndose infinidad de mujeres bonitas, confirmando la fama que de hermosura y distinción tienen las mujeres de Mallorca.

En el teatro Lírico tuvimos ocasión de saludar nuevamente a don Jerónimo Pou, al veterano luchador señor García Orell y a nuestro ilustre paisano don Benito Pons Fábregues, Secretario del Ayuntamiento de Palma.

Todos nos pidieron con interés noticias de esta isla y nos encargaron transmitiéramos sus saludos a los amigos y correligionarios de Menorca.

Nos despedimos con pena de tan buenos amigos, porque con ellos transcurría el tiempo deliciosamente; pero era preciso hacer los preparativos para el regreso.

A las doce en punto salió de Palma el «Isla de Menorca», siendo la travesía de regreso tan deliciosa como la que tuvimos al ir a Palma, aunque con menos bullicio, porque se habían quedado en Palma muchísimos excursionistas, que regresarán en el correo del miércoles, y además nuestros cuerpos necesitaban reposo, después del ajetreo de la excursión.

La impresión que pudimos recoger entre los expedicionarios era de satisfacción por las bellezas que pudieron admirar, por las diversiones de que disfrutaron y por las atenciones que recibieron en todas partes.

Notos no podemos cerrar estas notas sin repetir nuestro agradecimiento a todos: a don Jerónimo Pou, por las muestras de aprecio y consideración que de él recibimos; al señor Gobernador Civil, que encargó saludara en su nombre a los periodistas y se ofreció por todo lo que pudiéramos necesitar; al Ayuntamiento de Palma, por sus obsequios y atención; a la Asociación de la Prensa y principalmente a su Presidente señor Guasp por las muestras de amistad y compañerismo, y al señor Fiol A'orda, que no descansó un momento y nos acompañó siempre.

No podemos olvidar tampoco a todo el pueblo palmesano, por su cortesía, por su amabilidad, pues en todas partes encontramos las mayores facilidades y todo el mundo dió muestras palpables de sus deseos de que la estancia en Palma resultara muy grata a los expedicionarios.

Este viaje habrá contribuido mucho a estrechar los lazos de fraternidad entre los dos pueblos hermanos. Nosotros lo recordaremos siempre con entusiasmo y gratitud.

El Alcalde de esta ciudad, don Francisco Bals, nos ha rogado que desde estas columnas agradeciéramos en su nombre las atenciones que con él han tenido el Ayuntamiento, las autoridades y la prensa de Palma.

Cumplimos con gusto el encargo.

Los republicanos

Manifiesto de la Conjunción

Se ha publicado el siguiente manifiesto:

de la Conjunción Republicano Socialista:

«El Comité nacional de la Conjunción cree inexcusable, dada la gravedad de los hechos que dentro del mismo se suscitaron, dirigirse al país para explicar las consecuencias que de ellos se derivan y señalar la marcha que en lo sucesivo se propone seguir.»

No puede culparse casi a la totalidad de los elementos integrantes de la Conjunción de que el acto de la declaración de incompatibles con los fines para que se creó, realizado por individuos de la misma, nos obliguen a prescindir en lo sucesivo de la colaboración que prestaban.

Creada la Conjunción con el doble propósito de impedir la vuelta al poder de la regresiva política maurista, y la instauración de la República, es lógica la eliminación, entendiéndose que es accidental la forma de gobierno y compatible con la monarquía, daban vigor a este régimen, causando una equívoca situación con grave daño en las filas republicanas, y mucho más teniendo en cuenta el propósito manifestado en el Parlamento de ponerse al servicio de la monarquía si quiera fuese con condiciones.

Esta conducta, siempre censurable, resulta agravada ante la situación y la desorganización de los partidos monárquicos y el fracaso del régimen.

Momentos son estos en que el patriotismo obliga a lo contrario, y prescindiendo de opiniones políticas, oponerse a la desenfundada marcha de los gobiernos monárquicos que arruinan a la nación y quieren lanzarla por derroteros imperialistas, incompatibles con el progreso y los recursos económicos del país, lamentando lo sucedido con aquellos elementos y la censurable conducta que han adoptado cuantos permanecen siempre fieles e intangibles al ideal conjuncionista.

Sólo nos resta declarar que sean cualesquiera los obstáculos que a la marcha de la Conjunción se opongan, ésta sigue decidida en absoluto a vencerlos por intensas que sean las dificultades que encuentre en su camino hasta realizar los fines para que se creó.

Examinando desapasionadamente los hechos, nada ha perdido la Conjunción, puesto que sigue integrada por las mismas agrupaciones que la fundaron y que la dieron suficiente impulso para lograr positivas victorias en el campamento y en las urnas mucho antes de que surgiera a la vida pública el partido Reformista, único total y parcialmente eliminado.

Donde estábamos estamos, sin arrogancias, y dispuestos a cumplir nuestro deber, permaneciendo fieles a la gloriosa bandera del ideal en que se inspiró la Conjunción.

Nos anima a continuar la seguridad de contar con buenos republicanos y socialistas y con cuantos se preocupan del porvenir de España; y tenemos el convencimiento de que contra ciertas maliciosas suposiciones, la segregación de los elementos que colaboraron con nosotros no impedirá que realicemos nuestros propósitos; mas si esto sucediera, caiga la responsabilidad sobre aquellos que en momentos de visible decadencia de un régimen y de peligro para la nación, tratan de prestarle puntales en que sostenerse en sus ruinas.

Por la España socialista, Iglesias y Mora; por la Unión Republicana, Castell y Luis Talavera; por los radicales conjuncionistas, Soriano, y por los federales, Eduardo López Parra y Aniceto Licrente.

La Minoría Reformista

En la sección cuarta del Congreso se reunieron los diputados que siguen al señor Azcárate, terminando la reunión a las ocho y media.

Se facilitó la siguiente nota oficiosa: «Presidió la reunión el señor Azcárate y asistieron los señores Pérez Galdés, Melquiades Alvarez, Pedregal, Miró, Zulueta y Lamana, y enviaron su adhesión Caballé, Zulueta (D. J.) y Mainar.»

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainca etcétera, ejecutados con la máquina

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4
MAHON: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

Crónica local

A las nueve debe reunirse esta noche el Ayuntamiento en sesión ordinaria que como de segunda convocatoria será válida cualquiera que sea el número de concejales que asistan.

Los Teatros Principal y de Verano se han visto estos días muy concurridos. Las compañías respectivamente dirigidas por los señores Torrijos y Oativeros se han mostrado como siempre aplicados y trabajadores, mereciendo plácemes, en especial los primeros actores ya nombrados.

«La Centella» con sus rapidísimas transformaciones, su amor al arte en tan juvenil edad y el lujo y buen gusto de sus exhibiciones, ha mantenido vivas las simpatías que desde un principio conquistó y ha sido premiada con repetidas ovaciones.

En ambos teatros se darán esta noche escogidos programas. En el Principal se celebrará con ventajosas condiciones para el público, la despedida y beneficio de la monísima «Centella». Aparte insertamos el anuncio correspondiente.

No podemos publicar el del Teatro de Verano porque a la hora de cerrar la edición no se nos ha facilitado.

Leemos y recordamos de una información sobre juego inserta en un periódico: «Recordaremos, para que nadie se llame a engaño, que el Código castiga a los banqueros y dueños, presidentes y jinetes de casino con la pena de arresto mayor y multa de 250 pesetas a 2 500 pesetas y a los jugadores y puntos con la pena de arresto mayor en su grado mínimo y multa de 125 a 1.250 pesetas. Ya saben a lo que se exponen los jugadores»

Papeles pintados para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestreros. Pi y Margall n.º 30.—MAHÓN.

En la última sesión celebrada por la Comisión Provincial se acordó pasara a informe del Arquitecto de provincia el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Tomás Borrás Payaras, en concepto de marido y legítimo representante de doña María Capó y Bagur con azaña de un acuerdo del Ayuntamiento de Ferrerías por el que concedió permiso a doña María Janer para realizar ciertas obras

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 24 Junio

Interior Contado	79 95
» A	83 35
» B	80 00
» C	80 80
» D	80 30
Amortizable 5 por 100	00 00
» A	100 10
» B	99 85
» C	99 80
Acciones Norte fin mes	101 25
» Alicante	99 95
» Orense	00 00
» Banco E. Rio Plata	450 00
Obligaciones Almansa 4 o/o	94 00
Oblig. Norte 4 o/o	93 25
» Alicante 4 o/o	93 65
» Francia 2 1/4 o/o	56 35
» Orense primitivas	00 00
Francia Paris Cheque	108 60
Libras Cheque	27 40

Compra y vende toda clase de valores. Paga el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Julio 1913.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 24 de Junio de 1913

TELEGRAMA DE LAS 16 15

Interior fin de mes	78 95
5.º Amortizable	100 00
4.º Id.	00 00
4.º Ferrocarril Norte	101 35
Id. Alicante	99 95
A. Banco E. de la I. de Cuba	000 00
Cambio Paris cheque	108 60
» Londres id.	27 41
4.º Interior contado	82 90

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, Paris, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable 4 por 100, vencimiento 1.º de Julio de 1913

Máquinas de escribir

Se venden las siguientes:

Una tipo «Remington» modelo 10, 650 pesetas.

Una tipo «Remington» modelo 7,500 pesetas.

Una tipo «Yost» modelo 10, 475 pesetas.

Una tipo «Ideal», 500 pesetas.

Una tipo «Triumph», 425 pesetas.

Para más detalles dirigirse a la Sucursal de la casa Bar-Leck, Concepción, n.º 5, Mahón.

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASIÓN

Una Underwood n.º 3, casi nueva, 600 00 pesetas.

Una Underwood n.º 5, casi nueva, 550 00 pesetas.

Dos Underwood n.º 2, en buen estado, 400 00 pesetas una.

Se garantiza en todas su perfecto funcionamiento y se dejan a prueba.

Sucursal de G. TRUNIGER Y C.ª, Ramis, 41.—Mahón.

ANUNCIO

Necesitando adquirir este Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63, 481 camisas y 382 calzoncillos, se publica por medio de este anuncio para que llegue a noticia de los constructores de dichas prendas por si desean presentar tipos y proposiciones, éstas en pliego cerrado antes del 30 del presente mes, en las oficinas de este Cuerpo, sitas en la calle de San Roque núm. 18.

Mahón 7 de Junio de 1913.—V. B.—El Coronel, Merino.—El Teniente Coronel Mayor, Miguel Vilar.

MOTORES ELÉCTRICOS

de la acreditadísima fábrica «Allmänna Svenska de Västerås» Corriente continua

UN caballo de fuerza amplio, con reostato	5 29
DOS caballos id. id.	4 00
TRES id. id.	4 80
CUATRO id. id.	5 05

Enrollamiento en derivación, para corriente continua de 100 a 220 voltios.

Corriente alterna trifásica

Motors con inducido en circuito con

UN caballo 1 400 revol. p. m.	2 04
DOS caballos 1 410 revol. p. m.	2 53
TRES id. 1 420 revol. p. m.	3 33

Motors con anillos rozantes con aparato de arranque a media carga

TRES caballos 1 420 revol. p. m.	4 45
CINCO id. 1 420 revol. p. m.	5 30

El juego de Carreles tensores para motores hasta 5 H.P.

Los precios se entienden franco Barcelona, embalaje de cuenta del cliente. Entregados en Mahón instalados y funcionando, cuestan 15 por 100 más. Delegación en Barcelona de la «Allmänna Svenska» señores Luna, Mane y Martí, Ronda San Pedro 49

DEL MAR

A la hora de itinerario zarpó ayer para Barcelona y Alcudia el vapor «Isla de Menorca» al mando de su capitán don Francisco Fernández.

También salió de Ciudadela para Alcudia el vapor «Cudela» al mando de su capitán don Juan Femenias.

A las ocho de esta mañana ha llegado el vapor «Mahón» procedente de Barcelona, cuyo buque saldrá esta noche para Palma.

De Palma es esperado mañana el vapor «Monte Toro».

Teatro Principal DE MAHON

Beneficio de la sin rival transformista LA CENTELLA

¡Mahoneses! Sumamente agradecida a este respetable público por los aplausos que me ha prodigado en mi corta estancia en esta simpática población, me complazco hoy, como función de mi beneficio y a la vez de despedida, en ofrecer gratis todas las localidades de este teatro a los señores que adquirieran en taquilla las entradas, en la inteligencia, que para tener derecho a un palco será condición precisa adquirir, como minimum, cinco entradas. Cada entrada sólo dará opción a una butaca.

Espero de este respetable público sabrá corresponder a esta mi última función, quedando así altamente agradecida

LA CENTELLA

Extraordinaria función para hoy miércoles 25 de Junio de 1913

Estreno de películas

- PROGRAMA
- 1.º Se pondrá en escena la chistosísima zarzuela en un acto MISISSIPI
 - 2.º La transformista LA CENTELLA representará la hermosa pieza cómica

ESENCIA DE AMOR NIÑO

haciendo una transformación a la vista del público.

3.º Estreno de varias hermosas películas

¡Ojalá Únicamente se pagará la entrada.

Mañana jueves, día de moda

Todo el programa nuevo

Estreno de la película en dos partes MADRE E HIJA

Se pondrá en escena la hermosa zarzuela

TONTA DE CAPIROTE

Debut de los célebres malabaristas THE NUNEZALLIS

Precios económicos.

Academia de Idiomas

a cargo de D. Miguel Oliver Amorós

Secretario Intérprete de Sanidad, por oposición; Intérprete Jurado; ex Ayudante de Idiomas del Instituto general y técnico de Palma de Mallorca

Francés, Italiano, Inglés y Alemán

Clases generales y particulares

Calle de Gracia, 80 - A.

Persianas de cadenilla, tejidas y de fantasía.

Dando las medidas se encargan en la esterería de Luis Más, calle Deyá, núm. 5.—MAHÓN

Se acordó considerar inoportuna e injustificada la suspensión de las sesiones de Cortes estando pendientes de resolución cuestiones que ni tienen espera ni pueden resolverse sin su concurso y que afectan a la entraña de la vida nacional.

Gravísima será la responsabilidad del gobierno organizando, sin el acuerdo y la fiscalización inmediata del Parlamento, la acción africana, sólo llevada ésta con el criterio restrictivo que siempre hemos defendido y con carácter y asistencia y colaboración con los musulmanes, negociando lo necesario para limitarla a lo inexcusable, con lo que podrá evitarse que el divorcio en que se encuentra con tal empresa con el sentir de nuestro pueblo en un momento dado imponga su desestimiento con fuerza incontrastable y sin contemplación a los riesgos que traería aparejado y que a los gobernantes toca prevenir.

Es inadmisibles que en estos días los ministros de la Gobernación y de la Guerra interpreten la firma diametralmente opuesta a la ley de Reclutamiento.

Urge que el gobierno declare que con arreglo al párrafo 2.º del artículo 274, los reclutas de cuota estarán obligados a acudir a filas cuando se disponga, en caso de movilización, con motivo de guerra o por circunstancias extraordinarias.

La situación de la Hacienda exige también soluciones inmediatas, si no hemos de volver al estado de relaciones con el Banco de España, que tan perjudicial repercusión hubo en la riqueza y el crédito público, y volverá a tener si se repiten los mismos errores.

Las haciendas locales perturbadas están esperando, ya que no la resolución total de su problema por una ley de exacciones locales que duerne en el Congreso, al menos el alivio, que se estimó urgente en diciembre por el gobierno y el Congreso.

Es asimismo imposible, como ya hemos dicho anteriormente, que se aplique la ley excepcional de Jurisdicciones, después de coincidir el Gobierno y el Congreso en la necesidad de su derogación.

No es menos necesario llevar adelante las Mancomunidades, teniendo a favor del principio que la informa la opinión del gobierno, del Congreso y aún de la mayoría del Senado.

Enfrente de la urgente resolución de tan capitales asuntos nacionales es absolutamente inadmisibles que el gobierno alegue la conveniencia de que se calmen las pasiones personales en el partido liberal.

Se ofende al Parlamento suponiendo que será juguete de ellas y no servidor y refugio de los grandes intereses nacionales.

Pero si desgraciadamente no fuese así habría llegado el momento de ejercitar la prerrogativa de la disolución, mucho más justificada entonces que lo está una suspensión de sesiones en momentos en que la vida no sólo no puede suspenderse, sino que marcha febrilmente llevada por los acontecimientos.

¡No más canas!

ACEITE DEL SERRALLO. Restaurador progresivo del cabello; se aplica con la mano como los aceites de tocador y produce el color que se desea, desde el rubio claro al negro más subido.
LA JEREZALINA. Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival entre sus similares.

EL REY DE LOS CALLICIDAS

BALSAMO ORIENTAL, curativo radical de los sabañones, catos, ojos de gallos y dureza de los pies.
De venta en las perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.
Premiados con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires de 1910.
Ventas al por mayor: Prudencio López e hijos; Jerez de la Frontera.
Referencias:
ANTONIO PASCUCHI, SAN ELIAS, 42.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LO DE MARRUECOS

La política se enreda

Barcelona 24 6 15.

Urge una solución

Los señores conde de Romanones, Luque y López Muñoz celebraron ayer una extensa conferencia.

Trataron de la cuestión de África, asunto que preocupa al Gobierno por creerse que se aproximan acontecimientos graves.

Se asegura que las autoridades que representan a España en nuestra zona de influencia preconizan la imperiosa necesidad de dar una solución definitiva al asunto de Marruecos.

En el estado de gravedad en que las cosas han llegado no pueden continuar. Urge resolver este problema.

Situación angustiosa

Hey los ministros deben ir a La Granja para asistir el bautizo del nuevo infante.

Esto servirá de pretexto para celebrar un consejo en el que se tratará de la cuestión de África.

En este acto el general Luque expone a sus compañeros la situación crítica y difícil de nuestras tropas en Marruecos. He aquí los fundamentos en que apoyará su razonamiento el Ministro de la Guerra:

«Es indudable que nuestras tropas no pueden batirse con más valor y arrojo que despiegan y es indiscutible el elevado espíritu de disciplina que impera en el ejército de África. Dudar de esto fuera ofensa.»

La abnegación ilimitada de los militares no debe ser infructuosa, sino provechosa para la Patria.

Este ideal no puede conseguirse sin que el enemigo aumente sus contingentes a ojos vistos y el sistema de luchas parciales, continuas y encarnizadas, nos costaría raudales de sangre y muchos millones de pesetas.

Es pues indispensable prescindir de pequeñas y sangrientas operaciones, marchas y contramarchas, ocupaciones y repliegues para emprender una acción decisiva.»

Envío de refuerzos

Fundado en estas consideraciones el Ministerio de la Guerra tiene preparados todos los elementos para organizar un verdadero cuerpo de ejército.

Se ha ordenado que se preparen para marchar los regimientos de infantería de Córdoba, del Rey, de Borbón, de la Reina y de Extremadura.

En total irán a Marruecos por de pronto diez mil hombres de infantería.

La escuadra inglesa

Después de practicar una exploración la escuadra inglesa acaba de regresar a Gibraltar.

En aquellas aguas permanecerá a la expectativa y atenta al desarrollo de los acontecimientos.

Un accidente

Comunican de Tetuán que al general Moltó se le disparó inadvertidamente el revólver.

El proyectil fué a dar al teniente Guerrero y le hirió en un brazo.

El moro Valiente

Se ha sabido que el moro Valiente está gravísimo.

Combates, muertos y heridos

Se ha recibido un telegrama oficial en que el alto Comisario español trasmite detalles del combate que el domingo se libró entre nuestras tropas y los moros.

Confirma que tuvimos tres muertos y treinta y cuatro heridos; entre estos últimos hay dos tenientes.

El coronel S. vestre, con las fuerzas de su mando, desalojó al enemigo del zoco el Arbá. Los moros tuyieron muchas bajas.

Se encontraron cuarenta y cinco cadáveres de rebeldes, cuyo armamento recogieron los nuestros.

Ayer los convoyes circularon sin ser hostilizados. No hubo novedad.

Los santones predicán

En la región de Tetuán cunde el espíritu guerrero.

Hay verdaderas ganas de pelea.

Los sacerdotes mahometanos, o santones, predicán que la guerra es santa y excitan el fanatismo de los moros para que ganen el cielo a fuerza de matar cristianos.

El temporal y los transportes

Continúan los temporales en aguas de Marruecos.

Soplan fuertes vientos del este que levantan una gran marejada.

El mal tiempo y los vendabales dificultan en gran manera el transporte de enfermos y heridos.

LA POLITICA

Los liberales disidentes

La actualidad política la dan hoy los liberales moneristas disidentes.

Su actitud absorbe la atención pública que comparte con los asuntos de Marruecos.

El manifiesto de los moneristas es el tema de las conversaciones políticas en todos los centros y reuniones.

El furor de la venganza

Se cree que el furor de los moneristas y prietistas será apasante. El número de firmas que lo suscriben crece rapidísimamente.

Sabese que ayer noche había ya ciento diez y seis firmas de disidentes.

Estos dicen que se impone un gabinete presidido por el señor García Prieto, que contaría con la ayuda eficaz de don Melquiades Álvarez.

El Congreso está concurrencísimo. Hay gran expectación.

Barcelona 25, 6 15.

Los prietistas

El domicilio de García Prieto se ha visto muy concurrido por diputados y senadores, que comentaban en los salones, formando compactos grupos, la situación actual.

Aun cuando todos conocen el texto del manifiesto, se niegan a dar cuenta de su contenido hasta que lo hayan firmado todos, cumpliendo así la consigna dada por el señor García Prieto.

Consejo de ministros

La Granja.—Inmediatamente de llegar los ministros a La Granja, celebraron Consejo, bajo la presidencia del rey.

Romanones dió cuenta de los propósitos del Gobierno de realizar en Marruecos una acción enérgica para acabar de una vez el estado de intranquilidad y de guerra que existe en Alcázar, Tetuán y Larache.

Después del almuerzo con el rey volverán a reunirse los ministros en Consejo.

Regreso de la Granja

A primera hora de la tarde regresaron los ministros de la Granja.

El conde de Romanones negó que se haya pensado en enviar un cuerpo de Ejército a Marruecos.

Según el general Luque únicamente se enviarán las fuerzas que se pidan.

Al efecto están dispuestos los regimientos de Córdoba, de Borbón y otros.

El manifiesto de los disidentes

Se ha dado ya a la publicidad el manifiesto de los liberales disidentes.

Lo suscriben ciento noventa y nueve firmantes, entre los cuales figura don Antonio Weyler, Diputado por Mallorca.

Para ocuparse de este asunto hoy se reunirá el Consejo de Ministros.

Mas de Marruecos

Telegrama oficial.—Nuevo combate.

Se ha recibido un telegrama oficial que da cuenta de un combate sostenido por una columna de Infantería de Marina.

Mandaba las fuerzas el teniente coronel Alcántara.

Después de cuatro horas de fuego se desalojó a los moros de la posición y los nuestros pernoctaron en ella.

Murieron el teniente de Infantería de Marina, Pereira, y un soldado.

Hubo seis heridos

Agresión y castigo

Ayer nuestras tropas fueron atacadas en el punto de enlace de los convoyes fluviales con los terrestres.

Se reconoce que al combinar este ataque demostraron que quienes les dirigen conocen la táctica.

Los convoyes lograron aprovisionar la ciudad de Alcázar.

Dos compañías del regimiento de Extremadura practicaron una exploración, atrajeron al enemigo y éste fué castigado.

El teniente Buyardón y tres soldados resultaron heridos. Un soldado murió.

Terrible combate

Ya de madrugada la columna mandada por el coronel Alcántara continuó sus operaciones.

Cerca de Alcázar sostuvo un combate terrible, encarnizado y sangriento.

Los rebeldes, cerrando el frente a nuestras fuerzas, las atacaron simultáneamente por ambos flancos.

Durante algún tiempo la columna se vió encerrada en un círculo de fuego.

La artillería logró abrir paso a nuestros compatriotas, pero fué a costa de muy sensibles y dolorosas bajas.

Según los datos oficiales hasta ahora conocidos, murieron el teniente Pezuela y un soldado, resultaron cuatro heridos graves y dos contusos.

Estas cifras no guardan relación con la importancia y del combate ni se compaginan con las referencias particulares.

Según estas, la operación estaba prevista por el general Alfau y se pretendía dividir al enemigo.

De estos mismos informes particulares se desprende que las operaciones de la columna Alcántara formaban parte de un plan más vasto encaminado a dividir, como se ha dicho, el enemigo.

Mandaba todas las fuerzas que operaban el general Primo de Rivera.

Los nuestros tomaron la ofensiva y desalojaron el enemigo de sus guaridas.

Por las noticias privadas, se sabe que los muertos ascienden hasta hoy a tres oficiales y treinta soldados.

Están heridos el coronel Moreira, tres oficiales y cuarenta y ocho de tropa.

Contusos se hallan el capitán Antuña y el teniente don José Rodríguez.

Faltan detalles y explicaciones claras y concretas.

Ansiedad, confusión

Las noticias que preceden causan profunda sensación y mantienen viva la ansiedad porque revelan que la sangría sigue abierta y corre abundantemente.

Contribuyen a mantener la zozobra la confusión con que llegan las noticias. No explican bien el desarrollo de los sucesos y plan a que obedecen, pero dan idea de algo muy terrible y doloroso.

A marcha forzada

El buque de guerra «Almirante Lobo» ha marchado de Cádiz para Larache a marcha forzada.

ALCANCE POSTAL

Lo de Marruecos

Barcelona 24.

Pormenores de un combate

Tetuán.—Las fuerzas que salieron ayer, día 22, se retiraron ordenadamente por escalones, y sin que el enemigo, al cual contenía la artillería, les hostilizara.

Los combatientes de ambos bandos llegaron simultáneamente a la posición.

Los regulares indígenas traían catorce cabezas.

Un indígena venía con la cabeza de un rebelde clavada en la bayoneta.

El coronel Berenguer ha manifestado que los enemigos que atacaron al flanco izquierdo son rifeños, a juzgar por su modo de combatir peculiar del Riff y su indumentaria.

Los rebeldes han tenido 34 cadáveres que se les ha visto recoger al anochecer.

Heridos deben tener muchos.

El campo donde tuvo efecto el combate presenta la forma de un abanico abierto, cuyo clavo lo constituía la posición.

El regimiento de Arapiles tuvo dos muertos y 14 heridos.

El comandante de dicho regimiento, señor Zubillaga, recibió un balazo que le hizo añicos la pistola.

La nueva posición de Medkam ocupada por el regimiento de Ceuta, dista diez kilómetros de Tetuán y cinco a la izquierda de Laurien.

El combate sostenido para ocuparla, nos costó 36 bajas.

Enorme masa de rifeños peleaba desesperadamente.

Nuestra caballería dió una tremenda carga, haciéndoles huir desconcertados y despavoridos.

Los que andaban dispersos por las lomas de Benisider, fueron perseguidos también por los disparos de la artillería, que sembraban la muerte.

Se calcula en más de doscientas bajas las que se hicieron, entre los que andaban dispersos por el monte.

Los regulares perdieron bastantes caballos.

Por la noche se vieron muchas ho-

guerras, llamando a los contingentes de Benisider.

El califa

Ceuta.—Circula el rumor de que los rebeldes han saqueado los aduanas de los amigos de España.

Habiendo de esto el califa Mohamedi ha manifestado que tanto el general Alfau como él pusieron en práctica una política de atracción, obteniendo, como se ha visto, un fracaso completo.

Por esto han tenido que cambiar de táctica, mostrándose partidarios de la dureza y la energía, despojando a los rebeldes de cuanto poseen, que es la manera de dominarlos.

Recientemente envió una carta a los jefes de las cabilas diciéndoles que España viene a civilizar el territorio y deben deponer su actitud; de no hacerlo España les reducirá fuerza.

Cree que el enemigo es numeroso; pero con energía se le reducirá muy pronto.

Lamenta tanto las bajas musulmanas como las españolas y ansia vivamente que se restablezca la paz.

Dice que el Gran Visir no concede importancia a esta guerra con las tribus.

Cree que no debe cesar la destrucción hasta que las cabilas entreguen las armas.

CRÓNICA NACIONAL

Obispo muerto

Ha fallecido el obispo de Segovia.

Incendio de un buque

Valencia.—El vapor «Cortés», de la matrícula de Liverpool, que se incendió ayer, continuó ardiendo toda la noche.

Entre la población hubo gran pánico por creerse que el incendio era en otro vapor cargado de dinamita.

Esta madrugada, en vista de la imposibilidad de dominar el fuego, el comandante de Marina ordenó que se abriera un boquete sobre la línea de flotación.

Los bomberos se retiraron y el agua comenzó a entrar, hundiéndose el buque lentamente.

Los socialistas

De madrugada, a la salida de un mitin conjuncionista, unos 200 concurrentes rodearon a Pablo Iglesias tratando de acompañarle hasta su casa.

La policía aconsejó a los del grupo que se disolvieran, pues no estaba autorizada la manifestación que trataban de efectuar.

Los agentes fueron desatendidos y el grupo siguió avanzando, aumentando considerablemente.

Al llegar a la calle de la Magdalena, un cordón de agentes de seguridad, con los sables desenvainados, les cortó el paso, y los del grupo se desbandaron rápidamente.

Fueron detenidos dos individuos que protestaron vivamente de que no se les dejara seguir en manifestación.

El director general de Seguridad los puso en libertad cuando pasó la efervescencia.

Pablo Iglesias se presentó en el Ministerio de la Gobernación a protestar de que hubieran sido apaleados los obreros.

Se le ofreció depurar los hechos.

Atropello

En la calle de Birquillo, el automóvil del marqués de Pidal atropelló a una anciana de setenta y nueve años llamada Eugenia Suiñer, matándola.

Un timo al Estado

En la Casa de la Moneda se ha descubierto un intento de estafa que trataban varios empleados de realizar y de la que sería víctima el Estado.

Un operario de la Casa propuso a un marcador y a un sellador del taller de máquinas donde se numeran los billetes de la Lotería, sustraer unos pliegos y marcarlos el mismo día del sorteo con el número del premio mayor.

El marcador y el sellador fingieron aceptar, denunciando al operario que les proponía el timo y que ha sido detenido en el momento en que recibía el pliego numerado.

El tal individuo pensaba repetir la suerte en el sorteo de Navidad.

«Tipografía Wabonesas», Pl. y Margall, 25.—MAHO.

¿Quereis aumentar de peso?
 ¿Quereis tener buen apetito?
 ¿Quereis fortalecer vuestro organismo?
 No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y más perfecto reconstituyente a base de **Acido Nucleico**, **Archeol**, **Formiato**, **Glicerofosfato** y **Vanadato** sódicos, unidos a la **Nuez de kola** y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente **Reconstituyente vigorizador** de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la **Anemia**, **Neurastenia**, **Tuberculosis**, (primer grado) **Escrófulas**, **Raquitismo** y en la **convalecencia** de todas las enfermedades en general.

El KOLHISTOL se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta en la farmacia del **AUTOR**, Doctor Orfila, 12



El **Depilatoire Français**, no contiene arsénico, ni otras sustancias nocivas a la salud. El **Depilatoire Français**, no irrita ni mancha la piel, como todos sus similares. El **Depilatoire Français**, es el que destruye más rápidamente el vello de la cara, manos, brazos, etc. El **Depilatoire Français**, no pierde sus propiedades con el tiempo, si se toman las precauciones que indicamos. El **Depilatoire Français**, es el más económico.

Unico punto de venta en Mahón:
Camisería de Juan Lucena, Nueva, 34

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista. 2'00

«**FERRER**—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes. 0'20

«**PAZ**», preciosa tarjeta postal en colores. 0'10

BIBLIOTECA ENACIMIENTO

Últimas publicaciones

JOAQUIN BELDA.—«Alcibiades Club». 3'00

MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones». 3'50

EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador». 3'50

BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra». 3'50

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados
 Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni lejías. Aínofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente. Para más detalles dirigirse a su representante en Baleares don **JUAN ARMÁN Y COIT**, Doctor Orfila, estanco. Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

The Oxypathor



Representante exclusivo en Menorca, **MIGUEL FUSCO**
 San Bartolomé, 33

MOSQUITEROS

Ultima novedad
SINTES
 Almacén de muebles

OBRAS NUEVAS

que acaban de recibirse en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

G. MARTINEZ SIERRA.—Teatro de Ensueño. 3'50

RICARDO LEÓN.—El amor de los amores. 3'50

RICARDO LEÓN.—Casta de hidalgos. 3'50

JOAQUIN DICENTA.—Galerna. 1'00

RAMÓN PEREZ DE AYA.—La pata de la rapsoda. 3'50

ANTONIO MACHADO.—Campos de Castilla. 3'50

HERMANOS QUINTERO.—La casa de García.—Doña Clarines.—El Centenario. 3'50

DANIEL LOPEZ ORENSE.—El campo de la dicha. 3'50

JUAN BRES ZUNIGA.—Cuatro cuos y un cabo. 2'00

DUQUE DE RIVAS.—Romanances. 3'00

MIGUEL DE TORO-GIS.—BERT.—Americanismos. 3'50

AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA.—Los hijos de ANTONIO ALBENDIN.—Extracto del tratado de La Ciencia de la Economía Política de Henry George. 1'00

ALFONSO PARDO.—El Conde de Lemos. 5'00

LIBROS RAYADOS

Extenso surtido de todos los tamaños y clases.
 «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

EGMAR
 NUEVA LAMPARA DE
 ALAMBRE ESTIRADO
 Unica IRROMPIBLE

A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.—Barcelona
 Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

Prodigioso descubrimiento norteamericano de los Sres. Dr. H. Sanche & C^a, de New-York.
 Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.
 El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.
 El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.
 Esta marca es genuina y puede ostentar las patentes fidedignas concedidas por aquella nación.
 En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Decisión en favor del Dr. Sanche.—El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Coy pronunció un fallo en favor del Dr. Hércules Sanche, confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del Dr. Sanche. Cuidado con las imitaciones.—Para toda clase de informes:

OXYDONOR

PATENTES

24 JUNIO, 1890.
 31 MAYO, 1892.
 29 ENERO, 1894.
 27 JULIO, 1897.
 31 AGOSTO, 1897.
 17 AGOSTO, 1897.

ARMENGUAL Y Comp., S. en C. Corritorio San Francisco, 13, bajos. Barcelona